
函数关系的建立

“探索具体问题中的数量关系和变化规律，并能运用函数进行描述和解决问题”，这是《课标》关于函数目标的一段描述。因此，各地中考试卷都有“函数建模及其应用”类问题，而建模的首要是建立函数表达式。本文拟以2006年中考精典试题为例，着重系统解析“建立函数表达式”的方法。

1. 待定系数法

这种方法适用于已知了函数类型（或函数图象）的一类函数建模问题，解法步骤为：（1）设相应类型的函数表达式；（2）将已知的对应值代入求出待定系数；（3）写出表达式。

例1. （陕西省）甲、乙两车从A地出发，沿同一条高速公路行驶至距A地400千米的B地，l1、l2分别表示甲、乙两车行驶路程y（千米）与时间x（时）之间的关系（如图所示）。根据图象提供的信息，解答下列问题：

（1）求l2的函数表达式；

（2）甲、乙两车哪一辆先到达B地？该车比另一辆车早多长时间到达B地？
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解：（1）设
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的函数表达式
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解得
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（2）乙车先到达B地。


[image: image6.wmf]4

15

x

,

75

x

100

300

=

\

-

=

Q


设
[image: image7.wmf]1

l

的函数表达式是
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所以该车比另一辆车早
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小时到达B地。

2. 等量关系法

这种方法适用于“已知了关于变量之间的等量关系（含公式）”类函数建模题。

例2. （南宁市）南博汽车城销售某种型号的汽车，每辆进货价为25万元，市场调研表明：当销售价为29万元时，平均每周能售出8辆，而当销售价每降低0.5万元时平均每周能多售出4辆。如果设每辆汽车降价x万元，每辆汽车的销售利润为y万元。（销售利润=销售价－进货价）

（1）求y与x的函数关系式；在保证商家不亏本的前提下，写出x的取值范围；

（2）假设这种汽车平均每周的销售利润为z万元，试写出z与x之间的函数关系式；

（3）当每辆汽车的定价为多少万元时，平均每周的销售利润最大？最大利润为多少？

分析：题目已知等量关系“销售利润=销售价－进货价”，由此可得y与x、z与x之间的函数关系式。

解：（1）
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（2）
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（3）
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当定价为
[image: image21.wmf]5

.

27

5

.

1

29

=

-

万元时，有最大利润，最大利润为50万元。

3. 探究法

当题目中“既没有已知函数类型，又没有已知关于变量之间的等量关系（含公式）”时，就要用探究法探求函数关系式。探究法包括：

（1）逐一验证法

根据所学过的三类函数，逐一假设并求出其关系式，然后将其余对应值代入验证。

（2）描点画图法

将已知的各组对应值分别作为点的坐标，在平面直角坐标系中，描出相应的点，观察点的分布情况，猜想函数类型，求出其关系式，并将其余对应值代入验证。

（3）数据特征法

分析所给数据的变化特征，猜想函数类型，求出关系式，并将其余对应值代入验证。具体有：

①若
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②若当x每增加1个单位时，函数y均匀变化一个常数k，则猜想y是x的一次函数，其中常数k就是一次函数的变化率；

③若当x每增加1个单位时，函数y等加速变化，则猜想y是x的二次函数。

例3. （2006年扬州市）我市某企业生产的一批产品上市后40天内全部售完，该企业对这一批产品上市后每天的销售情况进行了跟踪调查。表一、表二分别是国内、国外市场的日销售量
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、
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（万件）与时间t（t为整数，单位：天）的部分对应值。

表一：国内市场的日销售情况。

	时间t（天）
	0
	1
	2
	10
	20
	30
	38
	39
	40

	日销售量
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（万件）
	0
	5.85
	11.4
	45
	60
	45
	11.4
	5.85
	0


表二：国外市场的日销售情况

	时间t（天）
	0
	1
	2
	3
	25
	29
	30
	31
	32
	33
	39
	40

	日销售量y2 （万件）
	0
	2
	4
	6
	50
	58
	60
	54
	48
	42
	6
	0


（1）请你从所学过的一次函数、二次函数和反比例函数中确定哪种函数能表示
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与t的变化规律，写出
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与t的函数关系式及自变量t的取值范围；

（2）分别探求该产品在国外市场上市30天前与30天后（含30天）的日销售量
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与时间t所符合的函数关系式，并写出相应自变量t的取值范围；

（3）设国内、外市场的日销售总量为y万件，写出y与时间t的函数关系式。试用所得函数关系式判断上市后第几天国内、外市场的日销售总量y最大，并求出此时的最大值。

分析：1
第（1）、（2）两题都要用以上探索方法探求函数关系式，而第（3）题只需依据等量关系“
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2
若分析表中数据，则可发现：

（表一）当t每增加1个单位时，函数
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等加速增加到60，然后对称性变化，因此，猜想
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是t的二次函数，并猜想
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（表二）当
[image: image35.wmf]30

t

0

£

£

时，当t每增加1个单位时，
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从0开始均匀增加2，因此，猜想
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是t的正比例函数；当
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从60开始均匀减少6，因此，猜想
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是t的一次函数。

解：（1）通过描点、画图或分析表一中数据可知，
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是t的二次函数，设
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（且t为整数）

经验证表一中的所有数据都适合此表达式。

（2）通过描点、画图或分析表二中数据可知，

当
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是t的正比例函数；

当
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是t的一次函数，可求得
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经验证表二中的所有数据都适合此表达式。

（3）由
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当
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最大值为106.65万件；

当
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时，y最大值为105万件；

综上可知，上市后第27天国内外市场的日销售量y最大，最大值为106.65万件。

说明：“逐一验证法”是直接从假设函数关系入手，方法最基础，说理较清楚，但步骤较繁；“描点画图法”是从形的角度分析，较直观，体现了数形结合思想，但要耗时画图；“数据特征法”是单纯从数的角度分析，解题较简捷，但抽象思维能力要求较高。因此，在做题时，可根据具体问题选择探索方法。
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